                                           Вариант 1   
                          Часть 1 

А 1   В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук? 

                   1) углубИть 

                   2) кровотОчащий 

                   3) отозвАлась 

                   4) договОренность 

А 2 В каком предложении вместо слова КОСТНЫЙ нужно употреблять КОСТЯНОЙ ? 

                   1) Существует класс рыб с КОСТНОЙ тканью в скелете и в чешуе. 

                   2) В качестве минеральной подкормки для сельскохозяйственных животных используется КОСТНАЯ мука. 

                  3) Человек этот был одет в старое пальто, а в руке он держал палку с КОСТНЫМ набалдашником. 
                 4) КОСТНЫЙ мозг – это ткань, заполняющая полости костей позвоночных животных и человека. 

А 3 Укажите ошибку в образовании формы слова. 

                1) полки для кухонь               3) мощные компьютера 

                2) красивее дочери                 4) в тысяча девятисотом году 

А 4 Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

                 Говоря о Пушкине, 

1) нельзя не сказать о его лицейских друзьях. 

2) мне вспоминается лицейская ,, Осень,, 

3) у нас возникает светлое чувство. 

4) Критиком были найдены очень точные слова.

А 5 Укажите предложение с ошибкой ( с нарушением синтаксической нормы). 

              1)В стихотворении ,, Мудрость языка,, Борис Слуцкий вспоминает историю создания слова ,,летчик,,. 
              2) Девушка, сидевшая у окна и которая хорошо пела, запомнилась всем. 

              3) Благодаря отличному знанию предмета абитуриенту удалось справиться со сложным заданием. 

             4) Алехин, входя в гостиную, воскликнул, что он очень рад всех видеть. 

Прочитайте текст и выполните задания А6--- А12. 
      (1)… (2) А зачем нужен язык? (3) Во-первых, для того, чтобы люди могли обмениваться мыслями при всякого рода совместной деятельности, то есть он нужен как средство общения. (4) Во-вторых , язык необходим для того, чтобы сохранять и закреплять коллективный опыт человечества, достижения человеческой практики. (5) Наконец, язык нужен для того, чтобы человек с его помощью мог выразить свои мысли, чувства, эмоции. (6) … без языка не было бы самого человека, потому что все то, что есть в нем человеческого, связано с языком, выражается в языке и закрепляется в языке. 

А6  Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в тексте? 

1) Речь является предметом исследования всех лингвистических дисциплин и смежных наук. 
2) Когда вы учитесь в школе, вы усваиваете достижения общественного опыта по учебникам, где необходимые сведения изложены в языковой форме. 

3) Человек передает самые сокровенные мысли и переживания с помощью универсальных языковых знаков. 

4) Язык – это продукт общественной деятельности, это отличительная особенность общества. 
А7  Какое из приведенных ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста.

1) Однако 
2) Хотя 

3) Итак, 

4) Зато 

  А8 Какое сочетание слов является грамматической основой в одной из частей пятого (5) предложения текста? 
1) человек мог 

2) человек мог выразить 

3) выразить мысли, чувства, эмоции 

4) мог выразить мысли, чувства, эмоции

А9 Укажите верную характеристику четвертого (4) предложения. 

1) простое с однородными членами 

2) сложносочиненное 

3) сложноподчиненное с одним придаточным предложением 

4) сложноподчиненное с двумя придаточными предложениями 
А10 Укажите правильную морфологическую характеристику слова НЕОБХОДИМ из четвертого (4) предложения. 

1) прилагательное 

2) действительное причастие 

3) страдательное причастие 

4) деепричастие 

А11 Укажите значение слова ЗАКРЕПЛЯТЬ в предложении 4. 

1) делать прочным, устойчивым 

2) обеспечивать права и обязанности

3) привязывать, присоединять 

4) увеличивать, преумножать.

А12 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н? 
Хрупкий точе(1)ый силуэт изображенной на картине девушки особе(2)о выделяется на фоне беле(3)ой стены, по которой бегут перламутровые тени.

      1) 1       2)   2, 3         3) 3      4)   1, 3  

А13 В каком ряду во всех трех словах про пущена безударная проверяемая гласная корня? 
1) упр…влять, заг…релый, к…рифей 

2) распол…житься, прик…снуться, д…лекий 

3) раст…ранние, апл…дировать, ут…лщенный 
4) одр…хлеть, разр…дить (обстановку), осв…тить (прожектором) 

А14 В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква? 

1) пре…навигационный, на…бавочный, о…бросить

2) ра…гороженный, бе…заветный, и…мышлять

3) пр…близить, пр…образование, пр…днепровский 

4) без…сходность, без…гровой, дез…нформация

А15 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 

1) мел…шь, несмолка…мый 

2) толка…шь, слыш…мый 

3) кле…шь, знач…мый 

4) задерж…шься, обурева…мый 

А16 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 

        А. улыбч…вый

     Б. Забрызг…вавший

     В. Рул…вой 

     Г. Наде…лся 

1) А, Б, Г         2) А, Б        3)      В,  Г          4)      А, В, Г    

А17 В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 

1) (НЕ)кого было спросить, как проехать к концертному залу. 

2) Впоследние годы (НЕ) измеримо увеличились наши знания об Атлантиде. 

3) Вдали показались (НЕ) высокий двор и дом, обнесенный забором. 

4) (НЕ)счастье обеспечивает успех на экзамене, а хорошее знание предмета. 

А18 В каком предложении оба слова пишутся раздельно? 

1) Павел Петрович (НЕ)РАЗ помогал своему брату, когда тот мучился, придумывая, КАК(БЫ) извернуться и найти недостающую сумму. 

2) (ПО)НАЧАЛУ романа молодого писателя трудно было судить о таланте автора, однако (В)ПОСЛЕДСТВИИ читатели оценили его произведения по достоинству. 
3) (ПО)НАЧАЛУ казалось, что слова Кирилла на летучке не произвели никакого впечатления, но (В)СКОРЕ обнаружилось, что весь отдел обсуждает его выступление. 

4) Лес спит молча, неподвижно, (КАК)БУДТО всматривается КУДА(ТО) своими верхушками. 

А19 Укажите правильное объяснение постановки запятой или ее отсутствия в предложении: 

Я проработал полгода в песках ( ) и как следует оценил их. 
         1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна. 

         2) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая. 

         3) Сложносочиненное предложение, перед союзом И запятая не нужна. 

         4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая. 

А20 В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

       Сад(1) все больше редея и переходя в настоящий луг (2) спускался к (3) поросшей зеленым камышом и ивняком (4) реке. 

          1) 1, 2.         2)  2        3)   3, 4       4)   1, 2. 3, 4. 

А21 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые. 
       Зверей в лесу заставляет насторожиться (1) должно быть (2) даже шорох падающей листвы. 

Очертание строившегося дома (3) казалось (4) похожим на корабль. 

        1)  1       2)   1,  2         3)   3         4)   3, 4

А 22 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. 

        1) Обобщающие слова должны стоять перед однородными членами или после них. 

        2) Для праздничной иллюминации использовались как электрические гирлянды так и фонари. 

       3) Ночью ветер злится да стучит в окно. 

       4) Хороший специалист опирается на фундаментальные знания и умение трудиться. 

А 23 Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 

       Некоторые картины П. И. Федотова посвящены жизни военных: сын офицера, выпускник кадетского корпуса, он хорошо знал быт и нравы офицерства.

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами. 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения действия, о котором говорится во второй части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает то, о чем говорится в первой части. 

4) ВТОрая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чем говорится в первой части. 

А24 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

          В поэме Гоголя ,, МЕРТВЫЕ ДУШИ,, (1) Чичиков не единственный персонаж (2) история жизни (3) которого (4) дается во всех деталях. 
              1) 1, 2     2)     2       3) 3,4         4)    2, 4    

А25 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

        Люся была мягко настойчива (1) и (2) хотя вспоминать все было трудно (3) постепенно старушка рассказала (4) как было дело. 

          1) 1, 2, 3      2) 1, 2, 3, 4     3) 1, 3, 4       4) 2, 4     

А26 В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом? 

1) Главный герой романа Достоевского ,,Идиот,, князь Мышкин одновременно смешон и трагичен, подобно Дон Кихоту, с которым он ассоциируется. 

2) К 1856 году творческие интересы Шишкина, который выделялся среди товарищей несомненным талантом, определились окончательно. 

3) Дорога, которую указал Пугачев, оказалась спасительной для Петруши и гибельной для других. 

4) Девятая симфония Бетховена служила образцом для художников эпохи романтизма, которые были увлечены утопией синтетического искусства. 
А27  Прочитайте текст. 

В большинстве современных осветительных устройств предусмотрена особая система  электронного контроля. Она позволяет сберегать до 30% электроэнергии и делать свет ровным, немерцающим. Последнее особенно важно с точки зрения сохранения здоровья людей. Недавние исследования показали, что мерцающий свет травмирует органы зрения. 
В каком из приведенных ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте? 

         1) Для современных осветительных устройств предусмотрена особая система электронного контроля, которая сберегает до 30% электроэнергии и делает свет ровным, немерцающим. 
        2) Система электронного контроля осветительных устройств позволяет не только экономить электроэнергию, но и устранять мерцание света, вредное для здоровья. 
       3) Мерцающий свет травмирует органы зрения, поэтому в современных осветительных устройствах предусмотрена особая система электронного контроля. 

      4) Система электронного контроля осветительных устройств, позволяющая сберегать до 30% электроэнергии, делает свет ровным, немерцающим, что травмирует органы зрения. 

